
Δεκέμβριος  2022 Σελίδα 7

Θα πρέπει να ήταν περίπου τέτοια εποχή, χειμώνας του
1923, όταν το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου των εν
Αθήναις Σιφνίων αποφάσισε πως η διοργάνωση μιας καλοκαι-
ρινής «εκδρομής» στο νησί της καρδιάς όλων των Σιφνιών θα
γνώριζε μεγάλη επιτυχία.  Αμ’ έπος, αμ’ έργον. Όπως συνή-
θως συμβαίνει στα εθελοντικά Σωματεία, όλα τα μέλη του
Συμβουλίου δεσμεύτηκαν για την εύρυθμη υλοποίηση του
προγράμματος  και ο καθένας ανέλαβε τον τομέα ευθύνης
του. 

Καλές οι αποφάσεις αλλά πώς άραγε να κοινοποιηθεί ένα
τέτοιο φιλόδοξο σχέδιο σε μια εποχή που ούτε τηλέφωνα
καλά-καλά δεν υπήρχαν στα σπίτια της Αθήνας; Το τυπογρα-
φείο «Καλλιτεχνικής Αγοράς Ι. Μάνεση-Γ. Αυγούστη» στην
οδό Χαλκοκονδύλη στα Χαυτεία ανέλαβε την εκτύπωση του
έντυπου προγράμματος. Και ένα αντίτυπο αυτού του φυλλάδι-
ου επιβίωσε μέχρι τις ημέρες μας και εμφανίστηκε μόλις
χθες μέσα στο σεντούκι αναμνήσεων του παππού μου
Αλκιβιάδη Λεμπέση (Σβίγγου). Τραπεζικός γαρ και συνεπώς
άνθρωπος γραμματιζούμενος αλλά και γνωστός για την ευτα-
ξία του, δείγματα της οποίας ελπίζω πως θα έχουμε μελλο-
ντικά την ευκαιρία να δούμε αρκετές φορές.

Το εύρημα αυτό ψηφιοποίησα και το μοιράζομαι εδώ μαζί
σας, όχι μόνο για να προβάλω το έργο του Συνδέσμου (γνω-
στό άλλωστε τοις πάσι) αλλά κυρίως περισσότερο για να μπο-
ρέσουμε να συγκρίνουμε δυο μακρινές εποχές που τις χωρί-
ζει ένας ολόκληρος αιώνας. Τα συμπεράσματα δικά σας. 

Εγώ μόνο θα σημειώσω πως ίσως ένας ιδιαίτερος λόγος
που ο παππούς μου εφύλαξε το έντυπο αυτό διακορευμένο
και «κλασσαρισμένο» έχει να κάνει με προσωπικά θέματα της
οικογένειας. Ήδη από το καλοκαίρι του 1921, οι 4 «Αθηναίοι»
πια γυιοί του δάσκαλου Αντώνη Λεμπέση από τον Αη-Λούκα
είχαν επισκεφτεί το νησί σε αναζήτηση «αισθήματος» και
νύφης. Ο Γιώργης είχε μάλιστα σπεύσει να προηγηθεί και από
τον Αύγουστο του 1922 είχε νυμφευθεί την Μαργαρώ του
Γιάννη του Βαλλή. Ενώ ο παππούς μου ο Σβίγγος ήταν στα
ρομαντικά «σορόπια» δι αλληλογραφίας με την μέλλουσα για-
γιά μου Πηνελόπη (Μπεμπέκα, όπως υπέγραφε) του πλοιάρ-
χου Νικόλαου Ρωμάνου και της Μαργαρίτας Βερνίκου-
Ρωμάνου. Το ειδύλλιο θα ευοδώνετο στον Ταξιάρχη δυό χρό-
νια αργότερα.

Αξιόπιστα και τακτικά δρομολόγια για Σίφνο την εποχή
εκείνη δεν φαίνεται να υπήρχαν και σίγουρα δεν εξυπηρετού-
σαν ένα τέτοιο μεγαλεπήβολο σχέδιο . Έτσι αναγκαστικά
έπρεπε να ναυλωθεί κάποιο πλοίο. Το «ταχύπλοον και ηλε-
κτροφώτιστον ατμόπλοιον» ΕΛΛΗΣΠΟΝΤΟΣ της ατμοπλοΐας
Φ. Καβουνίδου ήταν η ελκυστική επιλογή. Ταχύτης 12 μιλ-
λίων, διάρκεια ταξειδίου 6 ώρες κατ’ευθείαν για Καμάρες.
Κάπως σαν και σήμερα δηλαδή έναν αιώνα αργότερα (μαζί με
όλες τις ενδιάμεσες στάσεις βέβαια). 

Μια έρευνα στο διαδίκτυο μάς δίνει αρκετές πληροφο-
ρίες για την μετασκευασμένη αυτή θαλαμηγό αγορασμένη από
την Αίγυπτο και την θυελλώδη τύχη της κατά τους
Βαλκανικούς και τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο, προτού μεταφερ-
θεί και δρομολογηθεί στα Ελληνικά ύδατα από αυτά της
Οθωμανικής Τουρκίας. 

Οι τιμές των εισιτηρίων καθορίσθηκαν τόσο για μετάβα-
ση μετ’ επιστροφής για τους εκδρομείς όσο και απλής μετά-
βασης για όσους Σιφνιούς ήθελαν απλώς να επωφεληθούν
από το δρομολόγιο. Φυσικά με επιβάρυνση για κλίνες α’ ή β’
θέσης, ειδικές τιμές για στρατιωτικούς, παιδιά ή ... το υπηρε-
τικό προσωπικό. Αποσκευές δωρεάν και όποιος ήθελε μπο-
ρούσε να τις φορτώσει στο καράβι από νωρίς το πρωί της
ημέρας αναχώρησης. 

Σκοπός της εκδρομής η συμμετοχή «στας εορτάς των
Αγίων Αποστόλων, 12 και 13 Ιουλίου ε.έ.» (προσοχή: με το
νέο Ιουλιανό ημερολόγιο). Αναχώρηση την Τετάρτη 11
Ιουλίου το απόγευμα, αυστηρά στις 7 και τέταρτο. Άφιξη το
επόμενο πρωί στις Καμάρες και το πρόγραμμα της πρώτης
ημέρας περιελάμβανε δοξολογία στον Αγ.Σπυρίδωνα  και
μετά  συγκέντρωση στην πλατεία Απολλωνίας (μάλλον στην
σημερινή πλατεία Ραμπαγά) με την «ευγενώς διατεθείσα μου-
σική του Ορφανοτροφείου Χατζηκώνστα απαρτιζομένη εξ
υπερδεκαπέντε τροφίμων» να παιανίζει.

Την Παρασκευή το πρωί, πουρνό-πουρνό στις 5 και μισή,
ραντεβού και αναχώρηση από την Απολλωνία για την Παναγιά
του Βουνού. Ιεροτελεστία μετ’ αρτοκλασίας εκεί και επίσημο
γεύμα επί πληρωμή για όσους το επιθυμούσαν. Επιστροφή
στις 6 το απόγευμα ενώ η μουσική θα περίμενε τους εκδρο-
μείς  στους Μύλους στα Εξάμπελα παιανίζοντας «επί ημίω-
ρον». 

Πολιτιστικό το πρόγραμμα του Σαββάτου με επίσκεψη το
απόγευμα στην μονή Χρυσοστόμου με παρουσίαση της
«περιωνύμου Σχολής Χρυσοστόμου και περί αρχαιολογικών
Σίφνου εν γένει». Απότιση τιμών στους πεσόντας Σιφνιούς
την Κυριακή το πρωί στο δημοτικό σχολείο Αρτεμώνα μαζί με
απονομή βραβείων στους αριστεύσαντες τελειοφοίτους
μαθητές, μια πρακτική  που συνεχίζει ο Σύνδεσμος Σιφνίων
ακόμη και σήμερα.  Και όλα αυτά υπό την παιανίζουσα μουσι-
κή μέχρι το μεσημέρι. Ραντεβού το απόγευμα στις 5 και μισή

στην Απολλωνία, αναχώρηση για Καμάρες και απόπλους του
καραβιού για Πειραιά αυστηρά στις 7 και μισή ακριβώς. 

Αξίζει να προσπαθήσετε να διαβάσετε το πυκνογραμμένο
πρόγραμμα, ειδικά την τρίτη σελίδα με τις οργανωτικές
σημειώσεις, ενδεικτικό της λεπτομερέστατης διοργάνωσης
στην εντέλεια χωρίς τίποτα να αφήνεται στην τύχη. Εκεί θα
ανακαλύψετε και πολλά γνώριμα ονόματα Σιφνιών. Κάθε
μέλος του Συμβουλίου ανέλαβε ονομαστικά έναν συγκεκριμέ-
νο τομέα ευθύνης πάνω στο καράβι και σε όλη την εκδρομή, ο
καθένας με διακριτικό σήμα «επί της κομβιοδόχης με τα αρχι-
κά γράμματα επ’ αυτού Σ.Σ.».  Υπήρξε πρόβλεψη και για επί-
κουρο ιατρό των εκδρομέων, ο Ι.Σ.Δραγάτσης ευγενώς προ-
σφερθείς. Ακόμη και η φωτογραφική αποτύπωση της εκδρο-
μής είχε κανονιστεί με την παρουσία του «γνωστού καλλιτέ-
χνη φωτογράφου κ. Γαζιάδη μετά κινηματογραφικής μηχα-
νής». Προχωρημένα  πράγματα για την εποχή, βεβαίως-βεβαί-
ως. Και όσο για γεύματα ή δείπνο, το εστιατόριο των αδελ-
φών Τουλή στην Απολλωνία μπορούσε να τα εξασφαλίσει
αρκεί κάποιος να το δηλώσει από την προηγουμένη προκατα-
βάλλοντας και «το τίμημα εκ δραχμ. 15 δι έκαστον γεύμα».  

Αυτό ήταν το αρχικό πρόγραμμα. Το τι πραγματικά συνέβη
και τα αποτελέσματα της εκδρομής αυτής ίσως να μας απα-
σχολήσουν σε ένα επόμενο τεύχος της φιλόξενης εφημερίδας
μας, αφού άλλωστε είναι γνωστά. Περιγράφονται  αναλυτικά
από την γλαφυρή πέννα του εκδότη της εφημερίδας ΣΙΦΝΟΣ
στο φύλλο της 25ης Ιουλίου 1923 με τίτλο της πρώτης σελί-
δας «ΤΕΣΣΑΡΕΣ ΜΕΡΕΣ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ». Εκεί θα δούμε πώς
εισέπραξαν οι Σιφνιοί που βρίσκονταν στο νησί την εκδρομή
αυτή. Και ίσως μέχρι τότε η ιστορική έρευνα να έχει εντοπί-
σει και κάποια αναμνηστική φωτογραφία από την «Μεγάλη
Εκδρομή» μέσα από την Σιφνιακή Αρχειοθήκη, που επιμελεί-
ται ο Σύνδεσμος Σιφνίων.  Σαν κι αυτή που παραθέτουμε εδώ
από το οικογενειακό σεντούκι χωρίς να παίρνουμε και όρκο,
αφού αναζητούμε την ακριβή χρονολογία της.

Ιανουάριος 2023 

Mια "μεγάλη εκδρομή" στη Σίφνο ακριβώς έναν αιώνα πριν
Τον Ιούλιο του 1923. Οργανωμένη από τον Σύνδεσμο Σιφνίων. 

Του Αλκιβιάδη Λεμπέση

Ο Στέφανος Λέπουρας είναι γνωστός στους
αναγνώστες των «Σ.Ν.». Πρώην Δήμαρχος Τζιάς,
πρώην Νομαρχιακός Σύμβουλος και Έπαρχος.
Πολυγραφότατος μετά την αποχώρηση του από το
αυτοδιοικητικό κίνημα, έχει δώσει δείγματα γρα-
φής τόσο για την ιστορία της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης του νησιού του, όσο και με άλλα
πονήματα, πάντα για και γύρω από το νησί του, την
Τζιά.

Έτσι και τώρα, με τη βιογραφία της Άννας
Λαούπη – Τριτζοπούλου, της «Καπετάνισσας της
Τζιάς», όπως την ονομάζει, μιας άγνωστης – είναι
η αλήθεια – αγωνίστριας  του 1821. Την συναρπα-
στική βιογραφία της οποίας διαπλάθει σε ένα ιστο-
ρικό μυθιστόρημα, που κρατάει το ενδιαφέρον του
αναγνώστη από την πρώτη μέχρι την τελευταία
αράδα!

Ο Στ. Λέπουρας, δεν αυτοσχεδιάζει γράφοντας
αυτό το βιβλίο. Έχει προηγούμενα μελετήσει με
λεπτομέρειες πάμπολλες έγκριτες ιστορικές
πηγές, τόσο της Κέας, όσο και ευρύτερες, από
όπου άντλησε πληροφορίες για την πρωταγωνί-
στρια του ιστορήματος αλλά και για το ιστορικό
και πολιτικό πλαίσιο των γεγονότων στα οποία
πήρε μέρος ή έστω απλά συνυπήρξε με την εποχή
τους.

Έτσι στήνει ένα καμβά για μία ιστορία που
καταπιάνεται με την ηρωίδα του από τη γέννηση
της σε μια θεμωνιά (καθοικιά στην τοπική διάλε-
κτο),στην Πέρα Μεριά, δηλαδή περίπου «στο που-
θενά» της Τζιάς, ως κόρη πάμφτωχων αγροτών,
λίγα χρόνια πριν την έκρηξη της Επανάστασης του
1821 και ενώ έχουν αρχίσει ήδη οι προετοιμασίες

για την ίδρυση της Φιλικής
Εταιρείας.

Νεαρή κοπέλα, γνωρίζει
σχεδόν τυχαία τον
Κωνσταντίνο Τριτζόπουλο,
ευπατρίδη από την
Αδριανούπολη, που βρίσκε-
ται στο νησί της για δουλει-
ές. Σχεδόν κεραυνοβόλα
«χτυπάει» την πόρτα και
των δύο νέων ο έρωτας και
μέσω ευγενών του νησιού ο
Κώστας την ζητάει από τον
πατέρα της, παντρεύονται
και φεύγουν από την Τζιά
για την Αδριανούπολη, όπου
εκείνος έχει εμπορικό κατά-
στημα που ανθεί και μεγάλη
περιουσία.

Στη  συνέχεια της ιστο-
ρίας και ενώ ζουν εκεί
ευτυχισμένοι, ο Κώστας
οργανώνεται στη Φιλική Εταιρεία, κατατάσσεται
στο στρατό του Αλέξανδρου Υψηλάντη, πολεμάει
στη μάχη του Δραγατσανίου, στις 7 Ιουνίου του
1821, όπου και χάνει τη ζωή του μαζί με άλλους
204 στρατιώτες.

Το γεγονός σημαδεύει, όπως ήταν φυσικό την
νιόπαντρη Άννα, που αποφασίζει ύστερα από λίγο
καιρό να πουλήσει όλη την αξιόλογη περιουσία που
κληρονόμησε από τον άντρα της, να συγκεντρώσει
εθελοντές Έλληνες από την περιοχή και να τεθεί
επικεφαλής τους, θέτοντας στη διάθεση τους και

στις ανάγκες του αγώνα όλο
το έχει της, προκειμένου να
κατέβουν στη  επαναστατη-
μένη Ελλάδα (Πελοπόννησο)
και να πολεμήσουν για την
απελευθέρωση. Μεθοδικά
αλλά και με ενθουσιασμό
και με τα απαραίτητα μέτρα
προφύλαξης, μια και ζούσαν
στην καρδιά της Τουρκιάς,
συγκεντρώνει 23 παλληκά-
ρια από διακεκριμένες οικο-
γένειες της Αδριανού-
πολης, νέους μορφωμένους
και αποφασισμένους και
επιχειρεί να τα οδηγήσει
στην Ελλάδα.

Οι συνθήκες της εποχής
σε ολόκληρα τα Βαλκάνια
δεν επιτρέπουν άλλη μετα-
κίνηση παρά μόνο με τα
πόδια!  Διασχίζουν έτσι σχε-

δόν όλα τα Βαλκάνια, που, ως επί το πλείστον
τουρκοκρατούνται, περνούν για λίγο από αυστρο-
ουγγρικά, τότε, εδάφη, όπου όμως κυριαρχεί ο
φιλότουρκος Μέττερνιχ και με χίλιους κινδύνους
φτάνουν σε ιταλικό έδαφος. Κατευθύνονται στην
Αγκώνα, όπου συναντούν τον μητροπολίτη
Παλαιών Πατρών Γερμανό, και με τη βοήθεια του
και τις συστάσεις του περνούν με καΐκι στο
Κατάκολο, κοντά στον Πύργο και στη συνέχεια η
Καπετάννισα, όπως την έλεγαν οι στρατιώτες της,
αφού τους αγοράζει στολές και εξοπλισμό, παρου-

σιάζεται στους οπλαρχηγούς της περιοχής και
παραδίδει τους άντρες της για να καταταγούν στα
ελληνικά στρατεύματα. Κατά τα ήθη της εποχής, οι
οπλαρχηγοί, αν και αναγνωρίζουν την αξία και τις
υπηρεσίες της δεν την δέχονται στο στράτευμα και
εκείνη, πικραμένη, φεύγει για την Αθήνα και τον
Πειραιά με σκοπό να γυρίσει στο νησί της. Όπου
και πραγματικά καταλήγει, βρίσκει τη μητέρα της
χήρα και ζει μαζί της και πάλι στην καθοικιά της
Πέρα Μεριάς. Κάποια στιγμή, μετά από χρόνια και
αφού η χώρα έχει αποτινάξει τον τουρκικό ζυγό,
αναγνωρίζεται η συμβολή της Άννας Λαούπη στον
Αγώνα, μόνο όμως για να παρασημοφορηθεί από τη
Βασσίλισα Αμαλία μαζί με άλλες γυναίκες που
πήραν μέρος.

Το ιστόρημα κλείνει με σύντομες αναφορές
στην εξέλιξη της ζωής στη Τζιά μετά την
Απελευθέρωση, αλλά και με επισημάνσεις της γενι-
κότερης κατάστασης που επικράτησε στη χώρα τα
πρώτα μετεπαναστικά χρόνια, της εμφύλιες διαμά-
χες που επακολούθησαν  

Με το βιβλίο αυτό ο Στέφανος Λέπουρας συμ-
βάλει ουσιαστικά στη γνώση ιστορικών στιγμών
και γεγονότων που σημάδεψαν ασφαλώς τη ζωή
της ιδιαίτερης πατρίδας του αλλά όχι μόνο. Και
διδάσκει στους νέους τα του τόπου τους.

Το βιβλίο κυκλοφορεί από τις εκδόσεις
ΑΡΜΟΣ, σε επιμέλεια Ν.Ε. Τζιράκη, με την οικονο-
μική στήριξη του Δήμου Κέας, αφιερωμένο στη
μνήμη της Αμάντας Λαούπη, ειδικής αρχαιολόγου –
περιβαλλοντολόγου, η οποία ξεκίνησε μία έρευνα
για την ηρωίδα του έργου, την οποία δεν πρόλαβε
δυστυχώς να ολοκληρώσει.                             μ.α.

Στέφανου Λέπουρα:  "Η Καπετάνισσα της Τζιάς" Μια βιογραφία, ένα ιστορικό μυθιστόρημα
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